



10多年前懷抱著遠大理想離開了我的故鄉—馬來西亞，飛越了南海來到臺灣留學，目前我在花蓮行醫，並致力建構一個對新住民女性友善且人性關懷的醫療環境。

僑生變醫生

文 圖：花蓮慈濟醫院婦產科 龐浸醮醫師

臺灣馬來西亞我的家

我有兩個家 - 我的家鄉臺灣和我的故鄉馬來西亞。「寶島」臺灣不論在社會、經濟、科技或教育發展等各方面，在亞洲皆名列前茅，生活交通四通八達，人民熱情又有禮貌，教育普及率十分高；又因所在的緯度較高，四季分明，每年有颱風來襲和不定時的地震，印象最深刻的是921大地震，對我這從來沒有經歷過地震的人而言，真不是「驚恐」兩字可形容，不過也或許因為這樣造就了臺灣人較有危機意識及未雨綢繆的優良傳統。

我的故鄉大馬，屬於赤道型氣候常年如夏，除了雨季外出比較不方便外，大馬幾乎沒有甚天災，一般老百姓較樂天知命，社會融合了多元種族及文化，其中包括馬來人、華人、印度人以及原住民，大家都會說多種語言，也許是從小的教育使然，互相尊重彼此的傳統文化及生活習慣，這麼多年來種族間皆能和睦相處。我喜歡臺灣這塊土地並願意在這工作，倘若政府對延攬國際人才的申請標準再放寬並簡化申請流程，相信願意留臺工作的優秀人才將會大幅倍增。

龐浸醮醫師小檔案

- 出生地 **馬來西亞**
- 在臺時間 **14年**
- 家庭成員 **育有一子**
- 學歷 **陽明大學醫學系 慈濟大學醫學研究所博士班(在學中)**
- 服務單位 **花蓮慈濟醫院婦產科**

◀ 馬來西亞籍龐浸醮致力於推廣「新住民女性友善醫療環境」



龐浸醮醫師於花蓮慈濟醫院設立「新住民女性健康照護門診」

民主自由福報好所在

臺灣有兩項難能可貴的事，其一是媒體享有言論自由！反觀大馬或東南亞許多國家，政府腐敗事蹟一籬筐，政府高壓治國，人民敢怒不敢言。然而，當媒體過度膨脹、競爭之際，仍會有不顧專業與道德形象，只顧作嘩眾取寵報導的不良媒體，長期下來對社會的影響是負面且深遠的。民主制度是臺灣另一項難能可貴的事，大馬人民目前還不能直接民選首相（相當於總統）或國會議員（相當於立法委員），政府對馬來人施行保護政策，我本來無法諒解，直到來臺灣接觸了國父孫中山先生在三民主義裡談到的真平等與假平等，才較為釋懷。

臺灣也是一個很有福報而且佛教領袖雲集的「好所在」，包括花蓮慈濟證嚴法師、佛光山星雲大師及法鼓山聖嚴法師等人，這些導師們不但給臺灣社會一份穩定的力量也是社會心靈層面提升的源頭。從臺灣的外籍僑生變醫生，我看見臺灣「全民健保制度」對人民的保障，它不但是立意良善的保險制度，也可說是臺灣的奇蹟。全民納保率高達99%，世界上沒有一個國家能將單一保險制度做得如此成功。反觀在大馬就醫就沒有那麼方便了，因為需要自費，對於醫療資源使用特別珍惜，如果不是急診，開刀可能好要等上幾個月才排得到時程呢！

守護後山女性新住民

在臺灣邁入第14個年頭，畢業後我選擇了冷門卻是社會需要的科別 - 婦產科，而地點選擇了需要我卻不是我需要的地方 - 花蓮，基於同理心，我開始了解新住民女性因言語表達或因文化差異等問題而造成就醫困難！因此，在慈濟醫院的支持下，分別在花蓮及玉里慈濟醫院開設了「新住民女性健康照護門診」，規劃出具有文化敏感性和適切性的健康照護措施，包括新住民志工預約陪診制度、出具村、鄰、里長開立之清寒證明即可免門診掛號費及友善的轉介制度等。

很感恩臺灣政府對我的栽培，以及移民署花蓮縣服務站等相關單位對「新住民全方位照護」與「提昇花東新住民女性健康照護計畫」的支持，我期望能把語言、文化、經濟或對陌生環境的障礙降到最低，提供新住民女性一個友善及人性關懷的醫療環境。現在的我實實在在將所學貢獻於這塊土地，我想這就是我對臺灣最好的回饋了！對我而言，馬來西亞是我出生的故鄉；而臺灣，是孕育我的家鄉。



▲ 對龐浸醮(右)而言，馬來西亞是故鄉，臺灣卻是家鄉。